

查开房岂能成反腐利器—— 整风之剑，不走偏锋

本报记者 沈吟

网络言论是一把双刃剑，它可以帮一个人伸张正义，也可以制造谣言毁掉一个人。

日前，据永嘉县有关部门证实，该县某局干部王某，因在网上被曝光开房200多次后，在福建卧轨自杀。但事件并未因此终结。因挟私报复，在网上发帖传播所谓“总工开房200多次”等信息，发帖人黄某被永嘉警方以涉嫌非法获取公民信息罪刑事拘留。同时，帮助黄某从警方内部非法获取相关公民信息的生意伙伴廖甲，以及民警廖乙（廖甲的堂弟）也因涉嫌同一罪名被刑拘。

十八大以来，反腐重拳“拍蝇除虎”，不仅净化了发展肌体，更赢得了公众的衷心拥护。但必须清醒认识的是，反“四风”也不能剑走“偏锋”。否则，容易误导公众，甚至被人利用，使法治“变味”。

见光死！ 开房落马毁前程

党的群众路线教育实践活动开展以来，党员干部的工作生活作风，成为人们关注的焦点。

前段时间，义乌的本土论坛上，相继出现了一则关于黄某、陈某开房记录的帖子。有网友直接点出，两均系义乌市国土局下属事业单位的领导。这个消息在网上引起了不小的轰动。

发帖人公布的11条开房记录中，黄某开房7次，陈某开房4次，除1次在四星级酒店义乌大酒店，其余10次开房地点均在金华江南商务宾馆。从开房时间看，主要集中在下午的上班时间内，开房时间最短3小时，最长27个小时。

发帖人正是涉事女方的丈夫，因为和妻子沟通无效，丈夫愤而把家丑捅到了网上，并向当地纪委实名举报此事，举报理由就是“上班时间开房”。

调查发现，2012年7月至2013年9月，时任义乌市国土资源局土地储备中心主任黄某和土地矿产交易中心主任陈某，利用出差和上班外出等机会，多次发生不正当男女关系。义乌市纪委研究决定给予两人留党察看一年处分，义乌市国土资源局给予两人行政撤职处分。

这并不是孤例。今年3月，有网友上传视频。13分44秒的监控视频中，一戴眼镜男子曾于2013年12月13日晚、12月28日凌晨两次在同一酒店登记开房，每次开房后都有女性进入其房间。之后，双方在不同时间离开。

爆料人称，视频中的男子为省邮电工程有限公司台州办事处干部陈某。下方注明文字称：“陈频繁出入各大娱乐场所，与多名女子开房。反腐热潮下，政府官员纷纷下马，国企党员干部作风问题求关注。”

该公司纪委专门进行了认真核准和调查，证实视频中男子确为公司台州办事处副主任陈某。随后，陈某被免职并开除党籍，解除劳动合同。

近年来，开房被曝光——相关部门介入调查——涉事官员落马，这样的流程似乎成了“开房门”处理的“标配”，“开房门”事件的涉事人员无一例外地很快受到查处。

核心提示：
党的群众路线教育实践活动中，党员干部的生活作风问题是社会关注的焦点之一。最近，永嘉县某局干部王某在网上被曝光开房200多次后自杀，而3名相关人员均因涉嫌非法获取公民信息罪被刑拘。这一事件，对那些视查开房为一大反腐利器的人来说，无疑是一种警示：正风肃纪，不能靠剑走“偏锋”。



权钱欲！丑闻背后多贪腐

大量事实表明，一些党员干部的不良生活作风背后，往往隐藏着腐败问题。

从沈阳市卫生局局长闫石与属下女院长的开房，到广东省湛江市国资委原副主任冯欣与女下属的开房，再到上海市高级法院多名法官集体招妓……如今，因为开房被拉下马的官员不在少数，而一件件桃色丑闻常会牵出一桩桩贪腐案。

温州市人力资源和社会保障局医疗处原处长蔡某，因被曝开房200多次而被冠以“温州开房处长”名号。2013年7月23日，温州鹿城区法院对这位“开房处长”案进行一审。据网友爆料，蔡某收受贿赂11万多元，开房200多次，并与7名女性有染，其中3人为医药代表。

蔡某的东窗事发和高频度带女性开房有着直接的关系。担任医保处处长期间，蔡某利用职务

便利，在负责医保定点机构及医保定点零售药店的行政审批过程中，给予温州市药品零售有限公司法人代表等8人帮助和照顾，让他们所在单位顺利成为温州市医保定点机构或温州市医保定点零售药店，并收受金钱贿赂。此外，蔡某还收受超市卡、购物卡、五星级酒店价值万元的储值卡等。就是这张酒店储值卡，让蔡某与女性开房更加方便。

蔡某在受审时哽咽着说：“我参加工作20多年，做梦也没想到今天会站在这里，让我的父母痛心。这4个多月，我可以说是度日如年。”此时的悔早已来不及了，蔡某面对的是6年的牢狱生活。

如果仅仅是偷情，那么开房只涉及个人道德和生活作风问题，但众多的事实表明，深陷“开房门”的这些官员或多或少存在贪腐问题。从一次次“开房门”

的反腐成功中，人们还无奈地发现，“开房门”背后折射的是监管不力。每次事发后，相关部门才迅速出手，顺藤摸瓜，将事情查个水落石出。

有人说“十贪九色”。多年来的反腐成果表明，大多数因贪腐落马的官员，往往都存在“生活作风”问题。而开房记录，直接将各种权色交易暴露于公众视野。

中纪委曾称，被查处官员的大案中，95%以上都有女人的问题。领导干部贪恋女色，容易衍生权力腐败，为维持奢靡的生活，又会谋求各种不法利益。被曝光的不少官员，就是利用职务之便，向另一方许以好处。带异性到酒店开房，与异性发生性关系，甚至用公车接送情妇，开房费还用公款或由企业报销……种种以权谋私的违法犯罪行为也随即产生。

清廉风！法治为本是正道

在法治社会，不论出于什么目的，即使针对的是不正之风，也同样不能倡导“旁门左道”。

网上曾热传广东省湛江市国资委副主任冯欣与女下属酒店开房的视频。如今，此事仍在调查之中，而当地派出所原副所长谢某某，已因卷入此案而获刑：他受企业老板所托，两次调取酒店监控视频，并收受5000元好处费，结果被法院以滥用职权罪、受贿罪判刑两年6个月。

冯欣与女下属开房，涉嫌违纪，其桃色丑闻能曝光，很大程度上，得益于谢某某调取的酒店监控视频。私调监控的行为客观上取得了反腐效果，但自身受贿的“揭漏”，却逾越了法律底线。

眼下，以网络手段曝光桃色丑闻，已成为不少人眼中监督举报违法乱纪官员的一大手段。现代录音摄像技术，加上发达的网络传播，让一些道

德低下、生活糜烂的官员行为暴露在镁光灯下。好处是，它能够对贪官污吏和胡作非为者构成无形的威慑，逼使他们检点自己的行为。

但是，惩治“四风”、揭露丑恶现象，必须遵循法治这一前提。当有人视查开房为反腐利器时，更多的人在深深担忧，如果开房信息可以随意被上传到网络，个人隐私权又该如何保护？事实上，很多开房曝光事件，举报者都是裹挟私心，出于自己的利益纠葛，有人暗中跟踪偷拍，有人翻看酒店监控视频，也有人利用网络查询开房记录。种种查开房的手段并不光明磊落，甚至涉嫌违法犯罪。因此，在加强监督和平衡和保护隐私之间，还应更好地平衡和取舍，遏制监督手段的滥用。

至于查开房网站，有网友说，普通百姓怕什么信息泄露？

不做亏心事，别人知道自己住哪里有什么关系。正是此类偏颇乃至错误的观点，导致查开房网站肆无忌惮、为所欲为。要知道，人们除了保护自己的隐私，也应尊重他人的隐私。否则，今日你揭他人之短，难保他日自己也赫然纸上。

为此，一些专家指出，再多的查开房网站，也打造不出关注权力的制度铁笼。反腐是全局性的战略任务，千万不能让“以黑对黑”的情节成了主基调，而是要建立和完善“贪者必究”的制度，夯实反腐的法治基础，这才是正途。期待相关部门能够尽职尽责，依法及时查处查开房网站，还公众隐私一个“清白”。同样，也期待社会各界能够以理性为主导，以法治为主流，不折不扣地监督、落实刚性制度，真正筑牢“关住权力的笼子”，倡导为民务实清廉之风。



深呼吸

莫让问责成作秀

日前，青岛市纪委监察局网站发布了对“3·21平度纵火案”中12名官员的问责通报。除两名副市长受处分外，案发地凤台街道办事处党工委书记付强，被撤销党内职务；凤台街道办事处主任吕中科，被行政撤职。通报还称，“处理意见已于4月底落实到位”。但在5月11日，平度政府官网曾发布一则任免通知，任命付强为市交通运输局副主任科员，吕中科为市商务局副主任科员。

“撤职”处分尚未捂热，两名责任官员却又走马上任。更令人诧异的是，官员“复出令”竟跑到了撤职通报的前头，俨然是一场官场“穿越剧”。可见，这种“严惩”只是为平息民愤的“一时之举”。风头过后，受“委屈”的干部换个位子，依旧官运亨通。

据统计，近10年内我国一些典型行政问责案件所涉及的30位官员，半年内复出的占50.1%，一年内复出的占93.5%。新实施的《党政领导干部选拔任用工作条例》明确规定，引咎辞职、责令辞职和因问责被免职的党政领导干部，一年内不安排职务。付、吕二人显然僭越了此条例的规定。

常态化的政府问责，必须以健全的问责机制为基础，确保各级政府部门和干部的权力始终处于一种负责任状态，杜绝任何行使权力的行为脱离法定责任机制的监控。蜻蜓点水式的追责、温水煮青蛙式的惩戒，是对玩忽职守的纵容，也让问责机制变得无关痛痒。只有切实问责，将干部任用与外部考核和民众监督相结合，才能让“责任”二字铭刻在官员心中。

串串烧

雷人篇

绑架？捆子寻妻

日前，人流如织的义乌火车站，一个男孩被绑在护栏上，无法动弹。让人惊讶的是，绑人者竟是孩子的亲生父亲。为何会有如此举动？父亲胡某称，他到火车站寻找离家出走的妻子，为了不让妻子乱跑，就出了这个办法。民警对胡某进行批评教育。

——法官父亲真糊涂。

酒驾？作假逃逸

日前，在新07省道甬桥路线发生惊险一幕，弄丢车牌却弄了一副假牌照的王某为逃避交警检查，在车流密集的07省道上疯狂地逆向行驶，将正在执勤的协警顶在车头狂奔了整整1.5公里路。直到一位宝马车主将其逼停，协警才安然脱险。最终，肇事司机王某因阻碍执行公务被平湖市公安局刑事拘留。

——错上加错太无知。

雷事篇

省钱？车毁人伤

在义乌开出租车的付某，52岁，来自江西。为省油费，他私下在出租车内安装了一套甲醇转换设备。日前，付某准备给出租车加甲醇时，突然冒出火花，大火顿时吞没了整辆车。付某自己也因躲闪不及，脸部被烧伤。因非法制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置危险物质，付某被义乌市公安局依法处以行政拘留13日。

——贪小失大诚可叹。

挣钱？超载害人

日前，有司机报警称，其驾驶的斯柯达轿车在沈海高速台州南至台州路段与路面一块大理石发生碰撞，导致车辆受损。没过几分钟，又有3位司机报警，报案内容基本一致。原来，一辆超载运输大理石的河南牌照半挂车，因捆绑的塑料绳索断裂，使一些大理石散落路面。李某驾驶的半挂车被高速交警扣留，并将承担全部事故损失。

——疏忽大意教训深。

通讯员 陈正明 徐向道 谢远远

专家观点

中国政法大学副校长马怀德：未来反腐，不能仅仅依赖于偶然事件，而是要靠比较健全的日制度。同时，现实中的诱惑很多，陷阱很多，问题也很多，每个人尤其是党员干部都要有理想信念和宗旨意识，要有道德底线，要抵制得住这些诱惑。